大力发展循环经济 促进黑龙江省县域经济可持续发展
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【摘  要】 循环经济倡导的是一种与环境和谐的生态经济，是实现可持续的经济发展模式，而县域经济在整个国民经济中具有基础性地位。为了统筹城乡发展，促进县域经济持续健康发展，振兴黑龙江老工业基地，文章通过对发展循环经济的重要性的分析，结合发展循环经济应遵循的“四大原则”，指出黑龙江省县域发展循环经济应遵循“三大转变”的思路，通过调整工业园区、建立清洁生产模式，大力推进生态工业园的建设，建立与完善循环经济发展的保障机制和绿色技术支撑体系。
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Develop Recycling Economy Vigorously to Promote the County Economy’s Sustainable Development in Heilongjiang Province
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【Abstract】What the recycle economy advocates is an ecological economy harmonized with the environment, and it is a model of economic development to achieve sustainable development. And county economy has basis position in entire national economy. In order to coordinate urban and rural’s development, accelerate county economy’s sustained and healthy development and revitalize the old industrial base of Heilongjiang, based on the analysis of the importance of developing the recycling economy, and "the four principles " that developing circulation economy should abide, the article points that the recycling development of county economy should follow the way of “there change” and should do the followings: Through adjusting the industrial community and building the clean production patterns, it should vigorously advances the construction of ecology industry garden, build and improve the guarantee mechanism of promoting the recycling economy and the environmental technic system.
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国家“十一五”规划提出要大力发展循环经济, 把循环经济升华到了国家战略的层面。地处东北老工业基地的黑龙江省只是作为一个资源大省,而不是经济强省。如何走出一条新型经济发展道路,最佳的选择就是走发展循环经济的道路。因此,我们在振兴黑龙江省老工业基地的战略中,应该把发展循环经济作为新的突破口。
一、发展循环经济对促进黑龙江省县域经济发展的重要性

循环经济是针对工业化以来高消耗、高排放的线性经济或“牧童经济”而言的最佳经济模式。线性经济或“牧童经济”对资源的利用是粗放型和一次性的，它通过将资源持续不断地变成废物来实现经济的数量型增长，最大特征就是两高一低，即“高开采低利用、高排放”。最终导致自然资源的短缺和枯竭，并酿成灾难性环境污染的后果。循环经济本质上是生态经济，是模拟自然生态系统的运行方式和规律要求，实现特定资源的可持续利用和资源的永续利用，实现经济活动的生态化的经济发展模式。

县域经济在整个国民经济中具有基础性地位。县域经济是城乡经济的结合部、汇合点，发展县域经济是解决“三农”问题的关键，是实施“五个统筹”战略的关键环节，是各种政策、要素和产业集聚的平台。黑龙江省县域经济要实现协调发展，必须发展循环经济，从而达到可持续健康发展。
二、发展循环经济应遵循的原则
（一）可持续发展原则

可持续发展就是以新的生产方式不断提高人民生活质量和生态系统承载能力，满足当代人需求又不损害子孙后代满足其需求能力，满足一个地区或一个国家的人群需求，又不损害别的地区或别的国家的人群满足其需求能力的发展。可持续发展强调三大原则，即公平性原则、持续性原则、共同性原则。它要求同代人之间和代际人之间的机会选择的公平；它要求人们根据可持续性的原则调整自己的生活方式，在生态允许的范围内确定自己的消耗标准；它要求人与自然的相互和谐，不能过分地消耗资源和破坏环境，不能以牺牲后代人的利益来满足当代人的需要。

（二）生态安全原则

三、黑龙江省县域发展循环经济的思路
（一）从传统的单程式经济发展模式向循环型经济发展模式转变

传统经济的生产观念是最大限度地开发利用自然资源,最大限度地创造社会财富,最大限度地获取利润,生产是纯粹的一次性资源消耗过程,生产活动表现为“资源—产品—污染排放”的单向性生产流程的线性经济,这意味着创造的财富越多,消耗的资源就越多,产生的废弃物也就越多,对环境的负面影响也就越大;而循环经济的生产理念是要充分考虑自然生态系统的承载能力,尽可能地节约自然资源,不断提高自然资源的利用效率,经济活动是“资源—产品—废弃物—再生资源”的环状使用资源的流程形式,通过开采资源,生产产品,回收废旧物品,重新利用,实现资源循环利用和综合利用。

四、黑龙江省发展循环经济的对策研究

（一）调整工业园区，建立清洁生产模式

目前，黑龙江省第二产业的主导产业是石油、医药、化工、建材、机械电子等。从上述分析中可知，石

（二）建设生态工业园区

循环经济的发展，最终要靠先进的绿色技术做支撑。应加强清洁生产技术、资源综合利用技术和环境无害化技术以及再生资源回收利用技术的研发。要重点组织开发和建立具有普通推广意义的资源节约和替代技术，环境工程技术，延长产业链与核实产业的链接技术，废物资源化技术，有毒五金原材料替代技术、回收处理技术等，同时，还要建立循环经济信息系统和技术咨询服务系统，及时向社会发布有关循环经济的技术、管理和政策方面的信息，开展信息咨询、技术推广和外国政府以及科研机构等在循环经济方面的交流与合作，学习起先进理论和技术，借鉴发达国家发展循环经济的成功经验，引进国外的先进科学技术和管理技术，以推动县域循环经济的健康发展。
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